NACIONALINĖ NEVYRIAUSYBINIŲ ORGANIZACIJŲ KOALICIJA
KREIPIMASIS
2011 metų sausio 17 diena
Vilnius
Nacionalinė NVO koalicija, kurią sudaro 14 nacionalinių asociacijų, vienijančių įvairiose viešosios politikos srityse veikiančias nevyriausybines organizacijas Lietuvoje, kreipiasi į LR Seimą bei LR Vyriausybę su prašymu pakeisti Vyriausybės sprendimą dėl gyventojų nepaskirtų 2 procentų nuo GPM, panaudojimo tvarkos sudarymo.

Atsižvelgdami į Vyriausybės 2010 metų lapkričio 3 dieną priimtą sprendimą (protokolo Nr. 73), kuriuo nuspręstą „pritarti Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos siūlymui, kad tais atvejais, kai gyventojai nepasinaudoja galimybe savo nuožiūra pervesti iki 2 procentų sumokėto pajamų mokesčio įstatymų nustatyta tvarka, ši pajamų mokesčio dalis pervedama į savivaldybių biudžetus seniūnijų reikmėms tenkinti ir užtikrinama, kad seniūnijos kartu su vietos bendruomene priimtų sprendimus dėl šių lėšų panaudojimo viešiesiems reikalams ar socialinei paramai, ir pavesti Finansų ministerijai kartu su Socialinės apsaugos ir darbo ministerija ir Vidaus reikalų ministerija iki 2011 m. vasario 1 d. parengti reikiamų įstatymų ir jų įgyvendinamųjų teisės aktų pakeitimo projektus“, norime išreikšti nepritarimą šiam siūlymui bei pateikti kitą alternatyvą. 

Dar 2007 metų pradžioje buvo inicijuotas NVO aljansas už 2 procentų skyrimo tvarkos tobulinimą, siekiant jog gyventojų nepaskirta pajamų mokesčio dalis būtų skirta pilietinės visuomenės sektoriui stiprinti, t. y. ta lėšų dalimi finansuoti įkurtą Nacionalinę pilietinių iniciatyvų programą ar NVO fondą. Už šią iniciatyvą jau pasirašė daugiau kaip 500 įvairių NVO atstovai. Trejus metus LR Seimui ir Vyriausybei šiuo klausimu buvo teikiami įstatymo pataisų projektai, tačiau siūlymai nesulaukė deramo politikų dėmesio. 
Atkreipdami dėmesį į tai, jog tokia praktika (kuomet nepanaudotų 2 procentų lėšų dalis skiriama nacionaliniam NVO fondui, kuris finansuoja NVO projektus) nuo 2003 metų veikia šios idėjos autorių šalyje Vengrijoje, taip pat ir kitose panašią sistemą įsidiegusiose valstybėse, prašome Jūsų naudojantis minėtų šalių gerąja praktika – įkurti nuolatinį pilietines iniciatyvas ir NVO projektus finansuojančią valstybinę programą, kuri būtų išlaikoma iš gyventojų nepaskirtos 2proc. nuo GPM dalies. 
Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos siūlymas šią lėšų dalį pervesti į savivaldybes seniūnijų reikmėms tenkinti yra nelogiškas, kadangi savivaldybės viešąsias paslaugas ar socialinę paramą teikia ir pagal dabartinius įstatymus nustatyta tvarka. O šiuo atveju NVO sektoriaus, kaip pilietinės visuomenės pamatinio elemento, finansavimo sistemos Lietuvoje vis dar nėra sukurta.
Šalies įvairios ministerijos ir savivaldybės skiria dalinį finansavimą įvairiose viešosios politikos srityse veikiančių NVO projektams finansuoti, tačiau bendro – NVO sektorių stiprinančio bei jo gebėjimus ir plėtrą užtikrinančio finansinio instrumento vis dar nėra. Verta paminėti, jog Lietuvai įstojus į ES ir tapus šalimi – donore, NVO sektorių finansuojančios užsienio šalių programos ir fondai nutraukė savo veiklą, o alternatyvų jiems kol kas nėra.

Todėl kreipiamės į jus su prašymu pakeisti sprendimą dėl gyventojų nepaskirtų 2proc. pervedimą ne į savivaldybes seniūnijų reikmėms tenkinti, o nacionalinei Pilietinių iniciatyvų programai sukurti.

Viliamės, jog bus atkreiptas dėmesys į būtinybę plėtoti pilietinę visuomenę šalyje bei stiprinti nevyriausybinių organizacijų sektorių tiek nacionalinių, tiek ir vietos – seniūnijų lygiu, sudarant sąlygas šiam sektoriui turėti atskirą ir nepriklausomą nacionalinę programą.     
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